

2014年2月21日外交部国家公务员考试面试真题

1. 演讲题:对中国传统文化进行演讲。

【题目类型】演讲

【能力考查】综合分析能力、语言表达能力

【参考解析】

各位考官,大家好!

今天我演讲的题目是《珍视传统, 开放兼容》。

提到泱泱中华的文明历程,历史长河中有太多闪耀的名人事迹,有读不尽的楚辞汉赋、唐诗宋词,孟子的"养浩然之气","富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈",屈原的"路漫漫其修远矣,吾将上下而求索",范仲淹的"先天下之忧而忧,后天下之乐而乐",顾炎武的"天下兴亡,匹夫有责",不论是修身齐家还是治国平天下,都能从这座宝库中寻求到古为今用的真理。

传统文化的美,在于沉淀了千年的厚重,在于包罗万象的丰富。在网络信息时代成长起来的年轻人,吃惯了文化快餐,总会不那么容易沉静下来感受这种美好。于是总有人忧虑,过惯了圣诞情人节的这一代,还是否记得清明祭扫重阳登高?

一个民族,一个国家,如果忘记了过去,它该如何向前,如何大踏步地走在世界前面?也有人担心,一个不肯打开大门迎接新生事物的民族,是会重演闭关锁国的悲剧,还是会被飞速运转的地球抛离中心?

一个国家、一个民族对人类文化贡献的大小,越来越取决于她吸收外来文化的能力和自我更新的能力,守成不是固步自封,开放也不是全盘洗脑,传统文明的精粹,是流淌在血液里抹不去的烙印,乐于挑战新鲜融合,也是这一代人鲜明的个性标签。我们不需要追求重现"万国来朝"的独尊,却也不会容许文化遗产的失传与衰落。现代科技信息的发展,应当成为一种继往开来的手段,让国学热、京剧热成为常态,让古风汉服在流行文化中尽显风光。

我们处在古老与现代传承融合的年代,身为外事人员,更处在中华文明与多元文明碰撞的位置。如何在对外工作中保有国家特色,又不格格不入,这不仅需要在工作内容上深思熟虑与临机应变,更需要我们时刻怀抱着珍视传统,开放兼容的心态,平等对话,彼此促进。我们有理由相信,璀璨的中华文明,必将赢得全世界人民的共同喜爱,赢得更辉煌的发展!

我的演讲完毕,谢谢大家!

2. 自由提问题目:



(1) 自我介绍

【题目类型】自我认知

【能力考查】自我认知和岗位匹配

【参考解析】

这道题可以从学习经历和工作经历两个方面介绍。学习经历可以包括在校期间思想政治,专业内容,取得成绩等方面。工作经历应该突出自身的团队意识,沟通协调能力,组织管理能力等。

(2) 你有什么性格特点

【参考解析】

我的性格特点可以用三个词语概括:开朗,热情,认真。第一、开朗是周围的朋友对我的评价,大家说我是乐天派,与生俱来的幽默感让我成为大家的开心果,走到哪都能把气氛调动得轻松愉悦。第二,小时候父亲总教育我,赠人玫瑰,手留余香。在这样的教育熏陶下,我养成了乐于助人的意识和习惯,对于身边家庭比较困难的同学(同事)我会尽力所能及之力热情地给予他们一些帮助。第三,认真是我对自己的评价。可能是因为对自己要求比较高,做事情比较踏实,一丝不苟,追求精益求精的效果,原则性强。当然过于认真有时也会影响效率,这也是我以后要调整和完善自我的地方。

(3) 请谈谈你最近读的一本书

【参考解析】

选取与报考岗位或者公职系统相关或者人生正能量的书目。可以是专业书,也可以非专业的。可以分三个方面来谈,一是这本书的主要内容,二是这本书的价值,三是这本书对自身工作和生活的启示。

(4) 你有没有男(女) 朋友

【参考解析】

本着实事求是的原则回答这道题目,可以适当体现出生活不会影响工作。如果没有男(女)朋友,可以说现在还年轻,先立业再成家,男生可强调事业心,女生可强调独立性。当然也要表达对感情的积极态度和对生活的热爱。如果有男(女)朋友,可以谈三个方面,一是自身的态度,有能力协调好工作和生活,二是对方的特点,如对我的尊重和支持。三是可以借助《致橡树》这首诗点出婚恋观做升华总结。

(5) 请谈谈未来5年的工作打算

【参考解析】

目标的确立往往有短期和长期之分,如果通过这次面试收获这份我期待已久的岗位,我将实现了一个短期目标。那么接下来的工作计划我从三个方面来谈。一是立足岗位,尽快熟悉。上岗后,我将尽快熟悉本岗位的职责,业务流程,适应新工作环境,积极主动熟识领导和同事,向领导求教向同事求帮,争取在短期内成为专业的公职人员。二是业务学习,厚积薄发。经历一年的磨练,我想我对业



务流程非常熟悉,当然也会在实际中遇到一些困难,我会进一步加上理论学习,以理论指导实践,实现专业水平和解决实际问题的能力提升一个台阶。三是拓展技能,实现价值。事物之间都是普遍联系的,我的工作不能闭门造车,坐井观天,应该进一步拓展视野,多领域借鉴,我会掌握更多的技能,全方面提升自己。

3. 应急应变题目:假如我们国家的驻在国办了一家企业,但是当地的居民到了你所在的企业进行上访,说你们的企业侵占了他们的资源,如果有媒体记者采访你,你会怎么办?

【题目类型】应急应变

【能力考查】面对突发事件的处理能力以及处理问题时把握轻重缓急的能力

【参考解析】

首先,向媒体朋友们对我们企业的关注表示感谢!同时也对媒体提出希望,希望媒体能够通过客观、真实、全面的报道,使当地居民能够了解企业的整体情况。

其次,安抚上访民众,平复他们的情绪,并向他们承诺他们提出的一些诉求我们会认真了解,并且会在公司会商之后,尽快给出答复。但是,因为考虑到上访的人数比较多,为了更好的了解他们的诉求和真实情况,希望他们能选出几个代表,与公司进行详细的交流,并且整个过程,我们会邀请媒体朋友进行全程监督和报道。

第三,在选出代表之后,将这些代表和记者请进会议室,认真倾听他们的意见和诉求,针对一些 比较清楚确定的问题,可以进行简单的解释,对一些一时无法解决的问题,做好记录。承诺在公司领 导层进行集体会商之后,尽快给出答复。

第四,将情况及时上报,并将公司会商和处理结果及时告知当地民众,并通知媒体。相信通过公司的及时反馈和处理,一定能够给当地民众一个满意的结果。

最后,将整件事情做一个汇总分析,形成文档进行存档。及时反思,驻外企业要注意做好企业的 宣传工作,处理好与当地民众的关系,为企业的长久和可持续发展打下坚实基础。

